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II. évfolyam. Debrecen, 1934. január 18. 4. szám.

A titkos választójog.
Irta: Dinich Ödön 

országgyűlési képviselő.
Még sohasem volt annyira aktuá­

lis, mint most. Európa legrégibb al­
kotmánya a világ leghatalmasabb 
nemzetéé, az angoloké. A mi alkot­
mányunk csak pár évvel fiatalabb. A 
többi nemzetek csak utánunk követ­
keznek. Törvényeinket minden hata­
lom tisztelte. Ugyamennyire még a 
bennünket elnyomni akaró uralkodók 
is.

Miért idegenkedik olyan beteges 
félelemmel a titkos választójog be­
hozatalától a magyar kormány?

Évek óta azt hozzák kifogásul, 
hogy a mi népünk még nem érett meg 
erre. Hát miért nem gondoskodnak 
arrói, hogy megérjen?! Amikor az 
aranyat-vasért mozgalom megindult, 
a magyarság szívére és józan eszére 
appelláltak. És hozták az aranyat a 
Haza oltárára. A szegény szántóvető 
családja csakúgy, mint a munkás, a 
napszámos, a zsellér vagy a többi. A 
féltve őrzött jegygyűrűk, fülönfüg­
gők s egyéb értéktárgyak a Haza ol­
tárára tétettek s kaptunk értük egy 
kis vasból készített gyűrűt ezzel a 
felírással: „Pro Patria 1914"

Azután jöttek a még nehezebb 
idők. Elfogyott a pénz. Ismét a pol­
gársághoz fordultak. „Jegyezzetek 
hadikölcsönl!" És a magyar polgár­
ság megértette ezt a felhívást is, és 
jegyzett. Azt kérdezem a tisztelt kor­
mánytól, mi volt ez, a megérett ség 
vagy az éretlenség megnyilatkozása?

Ha az érettségé, akkor miért nem 
érett a titkos választójogra?

Újabban nem egyszer hallottuk a 
jelenlegi miniszterelnöktől azt a ki­
jelentést, hogy titkos választójogtól 
még nem lakott jól senki. A pesti ló­
vásártelepen tartott egységespárti 
gyűlésen meg azt mondta, hogy az ál­
talános titkos gerstlikorszakból nem 
kér többé. Ezzel a kijelentéssel nyil­
ván arra az időre gondolt, amikor is­
mét megint nem a nép, hanem az ak­
kori vezetők gyávasága miatt nya­
kunkba szakadt a pár hónapig tartó 
kommunizmus, amelyet nem az ellen- 
forradalmi puccsok, hanem újra csak 
az éretlennek minősített magyar nép 
buktatott meg. Emlékezzünk csak 
vissza. Amikor a földművesnép többé 
nem adott élelmet a fehér pénzért, 
csupán „kék pénzt" fogadott el, a 
kommunizmus megbukott. Volt ugyan 
más oka is, de legfőbb ez volt a bu­
kásnak.

Erre a népre merik mondani, hogy 
nem érett a titkos választójogra? Néz­
zünk körül egy kissé, csonkaorszá­
gunk határain túlra. Mindenütt felfor­
dulás, zendülés, lövöldözés, állandó 
uccai harcok, merényletek.

Nálunk most élik a legnagyobb 
Ínségek, a teljes pénztelenségnek és 
a kíméletlen adóbehajtásoknak idejét 
és mindezek ellenére teljes a nyuga­
lom. Vájjon miért? Talán azért, mert 
a mi népünk éretlen?

. Mi sem akarunk gerstlidemokrá- 
ciát, tisztelt miniszterelnök úr, de azt 
igenis akarjuk, hogy ha a nehéz meg­
próbáltatások vizsgáját sikerrel lete­
tették a néppel, adassák meg neki a 
jog arra, hogy sorsáról sajátmaga 
dönthessen.

Lám, Bethlen István nyugodtan 
lel merte ezt ajánlani most legutóbb,

amikor Angliában sikerrel síkra szállt 
elszakított testvéreink és területeink 
visszacsatolása érdekében.

Hát miért csak ott érdemes és érett 
a régi nagy magyar haza népe és mi­
ért éretlen itt?!

Más baj van itt! Ha titkos válasz­
tójog volna, akkor meg kellene vál­
toznia itt mindennek. A jó kényelmes 
életet a szorgalmas verejtékező mun­
ka váltaná fel. A kormányok nem 
csak Ígérnének, de meg is tartanák 
Ígéreteiket, mert különben jön a tit•

gatás csak közigazgatna, a hivatalok 
csak hivatásuknak élnének. Megszűn­
ne a hatósági támogatás, nem volna 
hivatalos jelölt.

Nem lesznek politikai kilengések, 
mert a politikusok az ország érdeké­
ben azt fogják keresni, ami összehoz­
za, nem ami szétválasztja őket.

Mindenkivel, minden foglalkozási 
ággal törődni fognak.

Nem lehet vesztegetni a választá­
sokon, mert a titkos szavazásnál nincs 
ellenőrzés.

Nem lesznek stréberek, akik poli­

tikai érdemeket akarnak szerezni és 
ezért mandátumot várnak.

A képviselőház jelenlegi 260 főnyi 
tagja közül az ország közvéleménye 
alig a negyedéről hallott valamit, név 
szerint alig 25—30 képviselőt ismer. 
Miért csupán ezekkel foglalkoznak a 
lapok? Mert csak ezek dolgoznak. A 
többi csak fejbólintó.

Mindez és minden megváltoznék, 
ha titkosan szavazhatnánk. Aki a né­
péért komolyan dolgozik, aki szereti 
a népet, az nem fél a titkos választó­
jogtól!kos választás és baj lesz. A közigaz-

Bethlen felé orientálódnak állítólag a 
legitimisták, akik gróf Károlyi Gyula 
bevonulásával aktívabbak lettek

Budapest, január 17. Poltikai kö­
rökben élénk érdeklődést kelt, hogy 
a legitimitsák erősebb aktivitásba 
kezdtek. Egy nyugalmazott tábornok 
lakásán gróf Károlyi József elnöklete 
alatt értekezletet tartottak, amelynek 
az volt a különleges szenzációja, 
hogy hír szerint résztvett a megbe­
szélésen gróf Károlyi Gyula is. Ez an­
nál meglepőbb, mert gróf Károlyi 
eddig távoltartotta magát a legitimis­
ta szervezkedésektől.

A legitimisták állítólag gróf Beth­
len István felé orientálódnak, amire 
vall az is, hogy gróf Sigrav Antal éles 
támadást intézett Gömbös Gyula mi­
niszterelnök ellen, akit germanofiliá- 
val vádolt meg és szembeállította 
Bethlen Istvánnal. A legitimisták Beth- 
len-orientációja annál figyelemremél­
tóbb, mert hiszen eddig gróf Károlyi 
Gyula és gróf Bethlen István nem vol­
tak jóviszonyban, sőt bizonyos fe­
szültség volt közöttük.

A legitimisták az egyik fővárosi 
napilapot megvásárolták maguknak, 
viszont az egységespártban is erőseb­
ben kezdenek szervezkedni a Gömbös 
miniszterelnök hivei és maga Sztra- 
nyavszky Sándor igyekezett a legi­
timista oldalról jött támadást vissza­
verni, igen éles modorban, tiltakozva 
az ellen, hogy Gömbös miniszterelnök 
Hitler felé tájékozódik.

A legitimisták mozgolódását po­
litikai körökben figyelemmel kísérik.
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Alkoímányvédő bizottságot készül
alakítani az ellenzék

A főváros után . . _ _ . . . .
sor kerül a vidéki autonómiákra is — A gazdavedelmi rendelet
csődjével szaporodnak a devalváció hívei

Budapest, január 17. A parlament 
megnyitásakor nyilvánvalóvá vált, 
hogy a gazdavédelemi rendelet meg­
bukott. A gazdák nem tudnak teljesí­
teni, ezt az egységespárti körökben 
is elismerik s

ennek az általános hangulatnak a 
következmónyeképen a devalváció 
hívei jelentékenyen megszaporod­

tak.
Úgy. az egységespártot, mint az ellen­
zéket élénken foglalkoztatta a tőváro­
si törvényjavaslat, amellyel szemben 
az elkeseredés igen erős. Különösen 
is kifogásolják, hogy megelőzőleg 
senkivel sem beszélték meg a javaslat

szövegét, mert ha Keresztes-Fischer 
belügyminiszter ebben az ügyben tár­
gyalt, nyomban kiszivárogtak a rész­
ietek. A javaslattal szemben egyéb­
ként az elkeseredés Kozmáék és 
Wolf fék körében is épen olyan nagy, 
akár az ellenzéken.

Az ellenzéken alkotmányvédő bi­
zottságot készülnek alakítani, koalí­
ciót, hogy az alkotmányt megvédel­
mezzék, mert szerintük a fővárosi ja­
vaslat után következik a vidéki auto­
nómiák megrendszabályozása, a dik­
tatórikus berendezkedés irányában. 
Különösen buzgói kodik farkasfalvi 
Farkas Géza, aki már nem akar külön

pártot alakítani, hanem csak akkor 
állana egy agrármozgalom élére, ha 
nem volna olyan elszigetelt, mint 
amilyennek a debreceni mutatkozott. 

A kisgazdapárt még nem döntött 
abban a tekintetben, hogy részt- 
vesz-e az akcióban, vagy pedig 
Gaál Gaszton hagyományában meg­

őrzi különállását.
Az akcióban való részvételt attól te­
szik függővé, hogy egyrészt az ösz- 
szefogás valamennyi résztvevője kö­
telezően vállalja a küzdelmet a tit­
kos választójog kivívásáért, másrészt 
pedig, hogy az akció résztvevői kíi- 
lön-külön ne paktáljanak.scilKtvei sem ueszuuov meg « ....... ..... —’
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Hajdúszoboszlóra kiszállva iárgyalja a debreceni
törvényszék a Hajdúmegyei Takarékpénztár 
ügyészeinek szenzációs perét

Szenzációs bűnügy tárgyalásit kezdi, 
Illeg szerdán a debreceni törvénye,... .le 
név tanácsa. Az Alföldi Takarékpénztár, d 
lelve a Kereskedelmi Bank Uányintézcte 
a Hnjdumegyei Takarékpénztár ugyanis fel 
jelentést tett a bank ügyészei, Grósz .ló 

í dr. és Grósz Gyula dr. ügyvédek ellen 
akik állítólag a bank részére befolyt ősz 
szegekkel nem számoltak el és azokat más 
célokra fordították. A bank és ügyészei 
kölcsönösen feljelentést adtak be egymás 
ellen, polgári pert is indítottak és hosszú

vizsgálat után szerdán került sor a bűn­
ügyi rész tárgyalására.

Költségkímélés céljából a debrece­
ni törvényszék a bank székhelyén, 
Hajdúszoboszlón tartja meg a fő- 

tárgyalást.

.lene.v Kálmán dr. tanácselnök, Rózsa Lend 
dr. és Bányay József dr. szavazóbirák a ta­
nács tagjai, míg a vádat Eőry Kálmán dr. 
ügyészségi alelnök képviseli. A vádlott ügy­

védek védelmét Györki Imre dr. országgyű­
lési képviselő, Ac/.él Jenő dl. és Tyroler 
Oszkár dr. látja el.

A főtárgyalás szerdán reggel kezdő­
dött meg a Hajdúszoboszlói járásbíróság 
egyik termében. A reggeli gyorsvonattal 
utaztak át a bíróság tagjai, akiket a 
dumegyei Takarékpénztár igazgatója, Boga 
József által kiküldött autó várt. Jency Sán­
dor dr. tanácselnök erélyesen visszautasí­
totta az autót és bii ótársaival együtt gya­
log indult be a városba.
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A főt ár gyű lás nagy érdeklődés mellett 
kezdődött. l)r. Györky Imre védő nem je­
lenhetett meg, éppen ebben az ügyben 
szerdán éjjel interpellált a képviselőházban, 
de már a következő tárgyalásokon ö látja 
el a vádlottak bűnügyi vonatkozású védel­
mét.

A vádirat ismertetése után, Grósz Jó­
zsef dr. vádlott kihallgatása következett. 
Az ügyészség 22 rendbeli hűtlen kezelés és 
sikkasztás bűntettével vádolja a volt bank­
ügyészeket.

Grósz József dr. nem érzi magát bű­
nösnek.

A bankot meg nem károsította,

A vádpontokra egyenként teszi meg 
észrevételeit. Elsőnek Kardos Sándor ?v.o-

mutatja ki, hogv a felvett összegvket in­
gatlan tehermentesítésre fordította. Mind­
ezt hiteles okmányokkal tű lony-lj.-. Egri 
Dániel számára 18000 pengős kí.l -önt szer­
zett még 1931 -ben. Tőle is felvett 2137 pen­
gőt, amit Cin Mózesnek fizetett ki. Egri 
különben feljelentést tett a bank ellen, 
mert ez kétszeresen számította a kamatot 
és a központ utasítására vissza i- kapott 
568 pengőt.

így kerültek -óira a vádpontok, ame­
lyekre a vádlott meglepő felkészültséggel 
adott válaszokat és eli.-mervényekkel, hite­
les okiratokkal mutatta ki, hogy az. i11kri­
mi t rí 11 összegeket mire fordította.

A szerdai föárgyalás rövid ebédszünet 
niegszakításih ai az esti tinikig tartott é.s a 
következő napokon folytatják.

Összesen 12 tanút hallgatnak ki
és ezeknek során izgalmas szócsa­
ták, szenzációs fordulatok várha­

tók.
A tárgyalás további lefolyásáról legköze­
lebb részletesen számolunk be.

Érdekes megemlíteni, hogy a feljelentő 
pénzintézetet a vádlott ügyvédek apja 
Grósz. Adolf dr. igen tekintélyes és köz­
tiszteletben állott ügyvéd alapította és a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank csak az 
ő elhalálozása után vonta érdekkörébe az 
Alföldi Takarékpénztár, debreceni leány­
intézete útján. A bank ügyészi szerződést 
kötött annak idején az alapító Grósz. Adolf 
dr. ügyvéd fiaival és úgy hírlik, hogy az 
ezzel kapcsolatos elszámolásokból erednek 
tulajdonképpen a kölcsönös vádaskodások.

Hegymegi Kiss Pál
indílványi jegyzett be az ifjúság 
sorsának gyökeres rendezéséről

TISZÁNTÚL

ANGOL'bam

1934. januar 18oldal

Czeizing Lajosné emléke 
a Függetlenségi Körben

A független polgári párt egyik elnö­
kének, Czeizing Lajos törvényhatósági bi­
zottsági tagnak a feleségét január elején 
temették el óriási részvét mellett.

Az elhunyt úriasszony emlékének a 
Függetlenségi Kör elnöki értekezlete hét­
főn áldozott kegyelettel. Hegymegi Kiss 
Pál képviselő, az elhunyt gyermekkori ját- 
szótársa mondott megható, emelkedett em­
lékezést Czezing Lajosnéröl, aki áldott jó 
feleség, minden nemesért lelkesedő lélek 
és páratlanul jószívű, jótékony úriasszony 
volt. Méltatta a Függetlenségi Kör és a 
független polgári párt, valamint a Hatvan 
uccai kertség érdekében kifejtett áldásos 
tevékenységét, majd leleplezték Czeizing 
Lajosnénak az arcképét a Kör nemes ha­
lottjai között.

Újból leszállítónak
a vállóleszámiíolási 
kamatlábai

A most közzétett 16554/1933. M.
H. sz. rendelet az Országos Hitelügyi 
Tanács ll —1933. sz. határozata sze­
rint a váltóleszámítolási kamatlábat a 
következőképpen állapította meg: az
I. kuriabeli intézeteknél (ezek a leg­
nagyobb budapesti pénzintézetek) 5.2 
%, a II. és 111, kuriabeli pénzintéze­
teknél (ezek a kisebb pesti pénzinté­
zetek, valamint a vidéki bankok) 5.7 
%, az OKU. vagv tagszövetkezeteinél 
6.2 %.

A betétkamatláb 3 havi lekötés 
esetén 4.o és r>%, lekötés hiányában 
pedig 3.2.), 4.25 és 4.25, aszerint, hogy 
milyen kúriába tartozó intézetről vari 
>zó. A rendelet 1934. január ]-én lé­
pett hatályba.

Előrehaladott szezon miatt 
tulzsufolt raktáramból

férfi- és női szövetehet
legolcsóbban KUPFER, Kő­
templom bazár szerezheti be.

Budapest, január 17. A parlament 
tegnapi ülésén Hegymegi Kiss Pál 
képvisel, — amint azt a Tiszántúl va­
sárnapi számában a debreceni egyete­
mi ifjúsághoz intézett nyílt levelében 
bejelentette, a napirendi vita scan 
szo\;itette az ifjúsági mozgalmat. Rá 
miuai.ntt arra hogy a debreceni diái-' 
tüntetések nem szolgálják a társadal­
mi bekét, a tanulmányi rendel, mert 
szétválaszd jak az embereket. A kor­
mánynak feliét lenül rendet kell te­
remtenie ezen a téren. Ezzel kapcso­
latban azonban

követeli, hogy az ifjúság sorsáról
is gondoskodjanak, mérv eddig csak 

Ígéreteket tett a kormány.
Véget keit -etni annak, hogy féléven­
ként a debrecenihez hasonló jelenetek 
játszódjanak le. Az ifjúságot nemcsak 
politikai agitációkra használják fel, 
hanem kenyeret is adjanak neki. A 
kormány hozza a Ház elé az ifjúság 
kérdését. Erre nagyobb szükség van, 
mint a fővárosi törvényre.

Az élénk visszhangot ítélteti fel­
szólalásra Sztranyavszky Sándor vá­
laszolt, alti azt hangoztatta, hogy 
Gömbös Gyula sátoraljaújhelyi íté­
szedében már megígérte 1200 diplo­
más ifjú elhelyezését.

Hegymegi Kiss Pál egyébként 
képviselőház indítványkönyvébe a kö­
vetkező indítványt jegyezte be:

Indítványozom, hogy a Képviselő­
ház küldjön ki egv 33 tagból álló bi­
zottságot, melynek feladata, hogy

az ifjúságnak elhelyezkedési kér­
dését tárgyalás alá vegye s egy­
hónapi határidőn belül a kormány­
nyal egyetemben a szükségesnek 
mutatkozó intézkedéseket terjessze 

a törvényhozás elé.

Természetesen a bizottságnak módjá­
ban van az ifjúság részéről felmerü­
lő kívánalmakat is mérlegelés tárgyá­
vá tenni.

A tiszázttűll magtérmeSés
nemzetgazdasági és 
szociális jelentőségeírta: Lossonczy István 

tiszaderzsi földbirtokos.

A Tiszavidék főterményének, a búzá­
nak árcsökkenése és a külföldön val(') el­
helyezésének mindinkábhi nehezedése mind­
inkább arra késztet, hogy új utakat keres­
ünk termelésünk jövedelmezőségének fo­
kozására. Hz utak egyike a különféle mag­
vaknak részint szerződéses alapon, részint 
szabadon való termelése.

Hogy ez az út helyes, bizonyítja, hogy 
mezőgazdasági kiviteli statisztikánk szerint 
1932-ben, összehasonlítva az 1929 évi álla­
pottal

amíg a kiviteli mennyiség a gabo­
naféléknél 31%-ra és az érték 20 
%-ra csökkent, addig a magvak 
kivitele mennyiségileg 71.5%-ra, 
de értékben csak 09%-ra esett le, 
tellát a mennyiség és az érték kö­
zötti differencia lényegtelen volt.
Az irányított gazdálkodás esetében a 

különböző magvak termelése fokozottal n 
jelentőséget fog nyerni s ezek termelési te­
rű mtc lényegesen megnagyobbodik. Ha pe­
dig gazdasági termelésünket rentábilissá 
akarjuk tenni, az irányítás előbb vagv 
i :"')h helép , z életünkbe, miután termelé­
sünknek kell a viliig megváltozott Ízlésé­
hez és keresletéhez alkalmazkodni. Az irá­
nyított termelés, előre stabilizált líraival 
nagy jelentőséget fog nyerni a gazdaságok 
jövedelmi egyensúlyának helyreállításával 
■. meri a mezőgazdaság által elő Hűtött 

termények egyre csökkenő tendenciája 
folytán, egy gazdaság sem képes lélig- 
meddig i- helytálló jövvdeleniclőirány/.atot 
felállítani.

Anoz azonban, hogy az irányított tér­
nék- által reánk rótt felad ltoknak teljes 

egészében meg is tudjunk felüli, •- i leköt­
ve termelt kerti vető, takarni.: y is olajos 
magvakat a megkívánt minősé r u-n szállí- 
lani is tudjunk, nm"" azt a : .uidkívdl -zi- 
gorií kritikával dolgozó külföldi ürrmltető 
megkívánja szükséges, hogy olvar. ne 
rctidezkedéssel és intézményekkel bújunk, 
amelyek a kifogástalan sz .üít.ist n indenki 
számára lehetővé teszik. Ma pedig ilyené!;- 
kel még nem rendelkezünk oly mértékben, 
m.i i azt a termelés megkívánná ezenkívül 

a jelnleg létező ily berendezések 
majd mind a magánérdek szolgá- 
'•itár.. » észültek é- magánké/ tulaj- 

donálrjn \ n.i.il

\v iívános hasznai it) a egyedül a .Vszámüo- 
!ó Bank és a csepeli kikötő iragthzlito te­
lepe v an berendezve. A Lesz úmlo'o Bank 
telepének árai azonban niegfiz Uh U. Ilen-k. 
ez is inkább azt a célt szolgálja, hogy a 
magas tisztítási es egyéb áraktól visszariadt) 
gazdák árúját ölest) pénzen felvásárolja > 
azután magas árakott a külföldnek eladja, 
hogy egyedül tegye zsebre azt a hasznot, 
ami a gazdát méltán megilleti. A csepeli te­
lep pedig nincs lucernamag tisztításra be­
rendezve.

Ezckután joggal kérdezhetem, micsoda 
garanciát nyújt egv ilyen magánkézben le­
vő vállalat az árú provenienciájára nézve? 
-Nem fordult már számtalanszor elő, hogy 
a méltán világhírű, állandóan élénk keres­
letnek örvendő magyar lucernamagot ide­
gen származású, értéktelenebb árúval ke­
verték ? Vállalhat-e ilyen körülmények kö­
zött az állam, amely az irányított gazdál­
kodásnál, kvázi a termeltető és az exportőr 
szerepéi játsza, jó lélekkel teljes felelőssé­
get az áni provenienciájáért é< minőségé­
ért, ha a termelési és Kikészítési műveletek 
nem saját felügyelete v- ellenőrzése mellett 
történnek ?

A viághirtí s még ma is keresett 
tiszavidéki búzának hamisítatlan ki­
egyenlített minőségben való szál­
lítása a szolnoki tárház építésével, 
amely a szükséges berendezésekkel 
terveztetik s ahol a búza szárma­
zása ellenőrizhető, az alkalmatlan 
tételek jóelőre az exportból kise- 
lejtezlietők, mindenképpen meg­

oldottnak látszik.
Ezúttal megoldható volna a tiszavidéki bú­
za márkázása i-. A Szolnokon létesítendő 
tárház ügyében a m. kir. fölmivelésügyi mi­
niszter úr részvételével megtartott 1933. 
december 3-i értekezleten egy hosszabb ja­
vaslatot terjesztettem elő ebben az irány­
ban, melynek lényege az volt, hogy a tár­
ház egyúttal teljes, mindenféle mag tisztí­
tására alkalmas berendezést is foglaljon 
magában, ideértve az arankamentesítést is. 
Ezenkívül létesítéssel; egy zsizsikmentesítő 
(sterilizált)) kamara, amely úgy ciánozásra, 
mint szenkéneggcl vak) eljárásra is alkal­
mas legyen, ügy a magtisztító, mint a tár­
ház állami kezelés é< igazgatás alatt tartan­
dó es jogosítva legyen állami ellenőrzési

VÍGSZÍNHÁZ
MA CSÜTÖRTÖKÖN ELŐSZŰR

ZflROFF az emberoadűsz
Az izgalmak filmje
Előadások: '/gS, 1 ...9 órakor, vasárnap ' ,,3, 1 ,5, '/„7, i/„9 órakor

FflRttCSSBsör-
jegynek kiszolgáltatására az általa kezel 
és ólomzárolt terményekre. A tárház 
mellett egy vegykísérleti állomás is létesí­
tendő, hogy a siker és buzaminőségi vizs­
gálatok is helyben és késedelem nélkül le­
gyenek elvégezhetők.

Ezt a javaslatomat az értekezleten je­
lenlevő gazdatársadalom egyhangúlag el­
fogadta és a földmívelésiigyi minisztérium 
is kilátásba helyezte megvalósítását. Azt 

iszem, az egész tiszántúli gaz.datárvada­
lomnak olyan vitális érdekei fűző 
hez, hogy a kormány meg is fogja valósí­
tani.

A magyar Alföld talaja és kiimája nem­
csak a legjobb búzának, hanem a legjobb 
vetőmagnak is szülőhazája.

A legelőkelőbb külföldi termeltető 
cégek egyhangúlag megállapítják, 
hogy itt termelt magvak csírázást* 

energiája
egyenlöértékíi a Kaliforniában termelt 
magvakéval. Itt van például a világhírű ma­
gyar lucernamag, amelyből Szolnokvárnie- 
gye úgy területileg, mint mennyiség és mi­
nőség szempontjából az or.-zág legnagyobb 
termelője. Az 1932. évben is 9957 kát. hol­
don 33.421 mázsa magtermvlést, tehát az 
egész Csonkaország termésének 25%-át ál­
lította elő. Sajnos, ezen tenné- haszna, a 
bankok é> a spekuláció vásárlásai miatt 
nem a termelő gazdáik kezéhez jutott. Reá 
kell mutatnom még arra is, hogy Németor­
szág, mely a magvak egyik legjobb vásár­
lója volt, az ott jelenleg uralkodó irányzat 
folytán a régi exportőrök kikapcsolásával 
a vele egv irányzatú termelőt, illetőleg ezek 
szövetkezeteit keresi.

A mag termelés szociális jelentősége 
pedig abban van, hogy sok és köny- 
nyü kézimunkát ad olyan időben, 
amikor más munka nincs, köny- 
nyűségénél fogva kereseti lehető­
séget nyújt gyermekek és öreg 

asszonyok részére.
Ha az irányított termelés nagyobb mérték­
ben megvalósul, úgy a kisgazdák tömörí­
tése egyedül szövetkezeti alapon képzelhe­
tő el és az új nemzedék nevelését erre már 
a népiskolákban már most meg kellene kez­
denie, úgyhogy a termelésben a legkisebb 
birtokos is részt vehessen és ezért sz.üksé- 
ges, hogy jó előre gondoskodjunk olyan 
intézmények létesítéséről, amelyek a kis­
gazdák termeléséi megkönnyítik ás amelyek 
iránit bizalommal viseltethetik.

A mezőgazdasági munkaalkalom növe­
lése óriási fontosságú kérdés, melyre jel­
lemző, hogy

a jelenlegi gazdasági rendszerünk 
mellett a mezőgazdasági munkaal­
kalom csak a meglevő munkaerő 
59.85%-a számára van, amíg 40.15 

% kihasználatlan marad.
A magyar gazda sorsa és jövője - a 

jelen minden nyomorúsága ellenére — nem 
olyan kilátástalan, ha okos és körültekintő 
vezetés, helyes termelés és árnivó, valamint 
a szociális kiegyensúlyozottság megvalósul.
A magtermelés ennek a célnak egyik leg­
fontosabb és Tiszántúlon figyelemheveendő 
eszköze.

»BAGOLYVÁR“
vendéilöben (lil itta u.:::

Figyelmes kiszolgálás 
1 ársaságoknak külön 
szobák

Egeresein, ózdi
és borsodi szenek, elsőrendű száraz

tan la
legolcsóbb beszerzési forrása

Bartha István utóda
Székely és Csókl
ftizifa, szén és épitkezésianyag kereskedése
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Debrecenben nyerték
az osztálysorsjáték 30,000 
pengős főnyereményét

Halló...
Korunk szenvedő hőse, úlkisnúlküli lia- 

lidemher szórakozol tan ment a pesti kocsi­
ul asztaliján és villamoskerekek alá került. 
A fiatalemberből, csodák csodája nem leli 
néma hulla a reménytelen, hideg morgue 
neu. Véletlen szerencse mentei te meg, ide 
.ivhen ereszkedett le a védődeszka, a villa­
mosvezető bravúrosan fékezett. Nem volt 
szükség tűzoltókra, sem mentőre, a tömeg 
izgalmas jóakarattal húzta ki a fiatalembert 
a villamos alól.

Mindezt csupán azért ismételjük el, 
nurt az a mondat, amit a megmentett fia­
talember az lijságíróceruz.áiiak diktált: nem 
persziflázs, de feltétlenül több, mint egy­
szerű szimbólum, kórkép magasságába tor­
názta fel magáit:

leletemben először, a villamos kere­
ke alatt voltam boldog.

Mondta ezt egy fiatalember 1934. mocs­
kos, reménytelen, sáros telén, amikor egy 
darab száraz kenyér luxust jelent és a fű­
tőit t szoba beteljesedett reményt.

*
A szezon alatt a ruhák vonalának di­

vatja, hála istennek, nem változott. Egészen 
esthez álló, lehetőleg szűk, derék vonalat 

jelző, de övnélküli az esti és báli toalett. 
Elől nyakig csukott, hátul egészen mélyen 
megengedett a dekoltázs. Rengeteg sok a 
fekete anyag, a fém brokát, a lamé, a fém­
mel átszőtt trikó anyag.

*
Végre évek után a Csokonai-színház- 

I ak egy színésznője, akinek színpadi ruháit 
nem kísérték a nézőtér lekicsinylő és gú­
nyolódó pillantásai.

Az különben mindig baj, amikor a né­
zi f.-r elegánsabb, mint a színpad, amikor a 
nézőtér fölényesen diktálja a divatot a szín­
pad hősnőinek.

Vidéken ez rendszerint így van, okát 
mindannyian tudjuk, nem szükséges újra 
ismételnem.

A kis Jatzk(') Cia szakít ezzel a hagyo­
mánnyal. Csipetkebeli ruháit' megdicsérjük, 
ízléses volt, üde és szép. Fehér ruhája 
egyest kap (karját, kezét eh ez. a toaletthez 
fehéríteni kell), rózsaszín ruhája is egyesre 
felelt, pizsamája egykettedre.

*
Sürgősen tessék megnézni Vadász End­

re kiállítását a Déri-múzeum ékszerdoboz­
hoz hasonló szép kiállító termében. A mű­
vész, aki pik túránk egyik legjelesebbje, 
üde ecsetjének, játékos kedvének, ragyogó 
fantáziájának legszebb látomása:1 mutatja 
meg.

A hét hősei, az a tíz fiatal hölgy, asz- 
szonyok és lányok, akik három órán ke­
resztül társalogtak, zenéltek, végül bridzsel- 
tek az ismert, nagyon bájos társaságbeli 
dáma fogadószobájában anélkül, hogy 
pletykáltak volna, anélkül hogy megszól­
ták volna a társaság jelen nem lévő hős­
nőit. A szezon aranykönyvébe írjuk fel ezt 
az emlékezetünk óta meg nem történt 
csodát.

*
Apró gyöngyből, élénk üveg, csillogó 

splitterből készülnek az esti diadémok, ami 
mint a királynők fejét a korona, díszíti a 
dáma esti frizuráját.

*
Kivágott báli ruhához magas, könyö­

kön téd érő kéz tyű kötelező és belépő vi­
selése.

A belépő, vagy esti kabát csípőig érhet, 
lehet háromnegyedes, vagy bokáig érő.

Készítik szőrméből, bársonyból, nehéz 
selyemből, a díszítés mindenkor a hátat 
hangsúlyozza. ' H«

HAL
különiegesséaelnk

különböző pácokban, 
mártásokban Ízletesek 
és olcsók

Kontsek Géza krt.

Debrecenben az utóbbi időben többe­
ket ért a szerencse, hogy nagyobb összeget 
nyertek az usztálysorsjátékun. Mint isme­
retes, két debreceni kereskedő 80.000 pen­
gőt nyert félsorsjeggyel, majd többen ju­
tottak 2 3.000 pengős nyereményekhez.

A legutóbbi államsorsjátékon egy te­
kintélyes debreceni ügyvéd tízezer pengőt 
nyert, míg a hétfőn megtartott osztálysors­
játékon Debrecenben nyerték a 30.000 pen­
gős főnyereményt. Hétfőn délben távirat- 
érkezett a békéscsabai b‘r étikéi-bank luí z 
egyik debreceni ügynökéhez, hogy a 30.000 
pengős főnyereményt az ő vevője nyerte. 
Az ügynök izgatottan rohant a sorsjegy 
tulajdonosához, aki még boldogabban vet-

küldöttségét
A debreceni ipartestület taggyű­

lése az iparosság kétségbeejtő hely­
zete miatt memorandummal Fordult a 
miniszterelnökhöz, amelyet kiildött- 
ségileg a város három képviselőjének 
jelenlétében kívánt átadni.

A miniszterelnök szombaton Vass

Az egyik megyei városban történt, 
hogy a csendőr járőr a város főuccá- 
ján végigkísért egy állampolgárt. 
Ezért a sérelmet szenvedett fegyelmi 
feljelentést tett az illetékes csendőr- 
kerületi parancsnokságnál, ahol a 
csendőr járőrnek fegyelmi felelőssé­
gét megállapították. Ezután úgyneve­
zett erkölcsi kártérítést követelt pol­
gári per útján a kir. kincstártól azzal 
az indokolással, hogy a város főuccá- 
jálban történt feltűnő és jogellenes 
bekisérés őt személyében mélyen sér­
tő cselekmény, amely az ő megbecsül 
lését polgártársai előtt rontotta, mert 
arra következtethettek, hogy bünte­
tendő cselekményt követett el.

I.
Színhely: debreceni kir. törvényszék, 

iigyszám 1933 B. 5393. Tárgy; kengyel An­
tal vádlott sajtópere Bencs Kálmán nyí­
regyházi polgármester sértett ellen. Vád­
lott: indítványozza annak bizonyítását, hogy 
Nyíregyháza megyei város uccái azért ma­
radtak seperetlenek, mert ■ a város utca­
seprőit magámmmkálatokra, szántásra, ve­
tésre, aratásra, gabonahordásra, burgonya­
szedésre, tengeritörésre felhasználta. Bíró­
ság; bizonyítást elrendelte. Idő: 1933, de­
cember 18.

II.
Színhely: Nyíregyháza városi képvise­

lőtestületi közgyűlés. Idő: 1933. december 
29. Hivatalos előterjesztés: az utcaseprők 
kellő ellenőrzés ellenére sem teljesítették 
kötelességüket, Nyíregyháza utcái a köz- 
tisztaságot illetőleg messzemenő hiányos­
ságot szenvedtek, evéghől indítványozzuk 
megszüntetni az utcaseprői állásokat és 
kérjük az uccaseprést napszámra napi 2 
pengővel végeztetni. Képviselőtestületi ha­
tározat: indítvány teljes mértékben elfogad­
tatni.

le tudomásul, hogy r egyedsorsjegyével 
ti.OUt) pengőt nyert. A szerencsés nyerő egy 
százados, aki most játszott először sorsje­
gyen. Ugyanezen számból egy másik ne­
gyedsorsjegy szintén debreceni ember ke­
zében van, aki kereskedő és a Urenkel 
bankház egy másik ügynökénél vette a 
sorsjegyet. Mondanunk sem kell, hogy a 
kereskedő is nagyon megörült a váratlan 
0-000 pengőnek, amely mindenkinek jól 
jön így tél vége felé.

Mint érdekességet említjük meg, hogy 
ezt a nyerő sorsjegyet is ugyanaz az ügy­
nök adta el, akitől a 80.000 pengős sors­
jegyet vásárolták.

Elek osztálytanácsos titkára útján ér­
tesítette Hegymegi Kiss Pál képvise­
lőt, hogy a küldöttséget január 21- 
ike után bármikor szívesen látja, csak 
állapítsák meg a képviselők az. idő­
pontot olyképen, hogy mindhárman 
jelen lehessenek.

Helye van tehát a méltányosság ál­
tal megkívánt úgynevezett nem va­
gyoni — erkölcsi ----- kártérítésnek.

A kir. Kúria ezeket az indokokat 
helytállónak találta és a sértett társa­
dalmi helyzetére, (az elszenvedett sé­
relemre), annak elkövetési módjára 
és rövid időtartamára tekintettel a 
kir. Kincstárral szemben 100 pengő 
erkölcsi kártérítést ta'ált megítélen­
dőnek és mint megfelelő pénzbeli 

elégtételre, 100 pengő, valamint az 
összes perköltségek megfizetésére kö­
telezte a kir, kincstárt, minthogy az 
állam felelős azért a kárért, amelyet 
közegei cselekményük által okoznak.

Idő: 1934. január 4. Huszonhat nyíregy­
házi városi uccaseprő alázatos fellebbezése 
a képviselőtestületi határozat ellen. Véde­
kezés: hűségesen teljesítettük, teljesítjük és 
teljesíteni fogjuk kötelességünket. Igaz, 
hogy hetekig, hónapokig maradtak sepret- 
lenek Nyíregyháza megyei város uccái, de 
ez alatt az időszak alatt felsőbb utasításra 
arattunk, hordtunk, csépeltünk, burgonyát 
tengerit takarítottunk dt. Bencs Kálmán 
polgármesternek és Szcdlák Pál útbiztos- 
nak. Nem vagyunk hibásak, ha kötelessé­
günket nem teljesítettük, mert mi lenne a 
világból, ha uccaseprők is előbb a törvé­
nyesség szempontjából bírálnák el utasítá­
saikat, parancsaikat?! Ezen kiviil az ucca­
seprők számát is csökkentették. Kérjük és 
esdjük az igazságot, nem a magunk, de 
200-nál több ártatlan családtagunk számára.

IV.
Idő: ismeretlen. Döntés? Még a törvény 

rendes útján késik, de biztosan el fog jön­
ni. Addig is az oknyomozó történelem mű­
velői tetszésük szerint, megállapíthatják az 
ok és okozatot.

A magyar
külpolitika útja

1934. egyre súlyosodó feladatok elé 
fogja állítani a magyar külpolitikát és a 
nagy külpolitikai állásfoglalásokat eldöntő 
közvéleményt. Merre menjünk, hogy a re­
víziót, azaz helyesebben a magyar nemzet 
által alkotott állam területi elhelyezkedé­
sének nagy kérdését megoldhassuk? Hábo­
rú vagy béke, végső megsemmisülés, vagy 
boldog nagyobb ország? - ezek azok a 
kérdések, melyekre a magyar közvélemény­
nek felelnie kell. Nincs olyan külpolitikus 
és nincs olyan diplomácia, amely sikereket 
érhetne el, ha nincs mögötte egységes nem­
zeti közvélemény, amely egységes a célki­
tűzésben és egyetért a követendő út tekin­
tetében is.

Az elmúlt esztendőt egy nagy és egy 
kisebb európai feszültség jellemezte. Az el­
ső, a nagy feszültség a múlt év tavaszán 
volt és MacDonald római útja mentette 
meg a háborútól az emberiséget. MacDonald 
a francia háborús törekvésekkel szemben 
Olaszország mellé állott, ennek következ- 
ményeképen létrejött a négyhatalmi pak­
tum. Amikor a paktumot a nyár folyamán 
aláírták, úgy mutatott, hogy az már csak 
egy formális természetű elintézése a tavaszi 
ellentéteknek és Mussolini személyével 
szembeni udvariasság. Telt az. idő, a lesze­
relési konferencia egyre növekvő válsága 
mutatta, hogy az ellentétek változatlanul 
fennállanak és az eddig adott nemzetközi 
politikai kertekben, mint a Népszövetség 
és egyéb konferenciák, megoldhatatlanok. 
Ebben a helyzetben robbant ki a másik, de 
a tavaszinál jóval kisebb arányú feszültség, 
amely Németországnak a Népszövetségből 
való kilépése következtében állott elő. Vá­
ratlanul érte a világot, de szerencsére már 
rendelkezésre állott a négyhatalmi paktum, 
amely ma az egyedüli európai együttmű­
ködésre alkalmas forma.

Tehát Európa nemzetközi viszonyaiban 
beállott első komoly válság alkalmas volt 
arra, hogy megrendítse a Népszövetséget, 
ezt az európai politikai kérdések elintézé­
sére létesített nemzetközi szervezetet. Ki­
tűnt, hogy az igazság és az egyes nemzetek 
belső életigényei és életérdekei egyaránt 
ellenkeztek azzal a genfi szellemmel, ame­
lyet a Népszövetség a maga eredeti ren­
deltetésétől eltérően a nemzetközi kérdé­
sek elintézésében kezdeményezett. Minden 
gondolkodó előtt világossá vált, hogy az 
európai politika az elmúlt évben forduló­
ponthoz jutott és a válságnak eredendő 
alapoka az európai 1919-es statusquo fenn­
tartásának, vagy megszüntetésének kérdé­
se. Tehát a revízió.

Középeurópa világpolitikai viszonyla­
tokban elvesztette jelentőségét, de ugyan­
akkor megoldhatatlannak tetsző probléma­
komplexumaival, mint a gazdasági és nem­
zetiségi kérdések, valamint egyes államai­
nak belső válságaival és jelentőségével 
egyaránt a legnagyobb világproblémákba 
kapcsolódik. A germán és pánszláv expan­
zió, a mezőgazdasági és ipari válság kérdé­
sei mind itt ütköznek a legélesebben össze. 
A Népszövetség tett egy határozott kísér­
letet az 1932. évi strezai kinferenciával a 
kérdés megoldására, utóbb pedig Mussolini 
az 1933. szeptember 30-i tervezetével. Mind­
kettő azonban, amely kizárólag gazdasági 
keretek között mozgott, mint a preferen­
ciáid vámok, az ellenszolgáltatás nélküli 
kétoldali szerződések, a külföldi adóssá­
gok kérdései, bár jelentős és fontos dol­
gok, de maga az tény, hogy a kísérletek

Briand, Tardieu, Slreza, Mussolini 
sikertelenek maradtak, azt mutatták, hogy 
a középeurópai kérdés rendezésének sok­
kal mélyebben fekvő előfeltételei vannak, 
mint ezek, a különben és önmagunkban je­
lentős gazdasági kérdések.

Ilyen körülmények között lépett elő­
térbe a magyar revízió kérdése, amelyet, 
mint hasonlóan jelentős, elsősorban po­
litikai jelentőségű probléma, az An­
schluss kérdés, előzött meg az európai po­
litikában.

Mindezekből két következtetést vonha­
tunk le. Elsősorban azt, hogy miután a 
‘népszövetségi eszme, a vele egybefüggő 
egész gondolatkörrel, mint nemzetközi 
egyenlőség, nemzetközi bíráskodás, ki- 
egycnlithetetlcn ellentétbe került az általa 
létesített intézmény konstrukciós hibái foly­
tán magával az eszmével: a következő évek 
nagy nemzetközi problémája az lesz, hogs 
inegreformálhaló-e a Népszövetség az alap­
okmány szellemében és kialakulhat-e ennek 
folytán egy nemzetközi együttműködés, 
vagy pedig újra kialakul a hatalmaknak 
egymás ellen törő két, vagy három cso-
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portja, amely a kérdéseket háború útján 
fogja majd elintézni. A most következő két 
esztendő a Népszövetség válságának meg­
oldása mellett a háború, vagy béke kérdé­
sének megoldását is meg fogja hozni. Saj­
nos, egy újabb nagy európai háború veszé­
lye egyáltalán nem látszik kizártnak. A rná- 
sik következtetés az, hogy nekünk ez eu­
rópai szövetségek rendszerének kialakulá­
sát a legélénkebb figyelemmel kell kísér­
nünk és döntenünk arról, hogy melyikhez 
csatlakozzunk.

E szövetségi rendszer kialakulása ma 
még nagyban, egészben bizonytalan Fran­
ciaország változatlan erővel tartja kezében 
az európai hegemóniát, de igazi nagyha­
talmi szövetségese nincs. Anglia nem haj­
lik el tőle, de az angol politikai hagyomány 
is figyelembeveendő, mely szerint Anglia 
mindig a legerősebb kontinentális hatalom 
ellen fordul, amint ezt 1. Napoleon és II. 
Vilmos eseteiben láthattuk is. Olaszország 
és Anglia a legszívélyesebb viszonyban van­
nak, a tavaszi krízisben Anglia Franciaor­
szággal szemben Olaszország mellé állott. 
Németország és Olaszország viszonya na­
gyon jó, hogy szövetséggé mikor mélyül 
el, az még kérdéses. Tehát kialakulhat és 
ha a viszonyok nem változnak, ki is fog 
alakulni, két szembenálló szövetségi rend­
szer: egyik oldalon Franciaország, a kís- 
antanttal és Lengyelországgal, másik olda­
lon Német- és Olaszország Ausztriával és 
esetleg Magyarországgal, amelyek között 
Anglia fogja a döntőbíró szerepét látszani.

Ilyen körülmények mellett mit tegyen 
a magyar külpolitika? Tartsa fenn a sza­
badkéz politikáját, amint, hogy eddig is 
ezt igen helyesen megtette. Érdekünk az 
volna, hogy ne a szembenálló szövetségi 
rendszer alakuljon ki, hanem a négyhatal­
mi paktum keretében a négy európai nagy­
hatalom között egy bizalomteljes koope­
ráció, amely a középeurópai kérdést is sza­
bályozhatja és az európai béke érdekében 
rendezheti.

Most már látjuk, hogy a revízió súly­
pontja miért volt a közelmúltban Angliá­
ban. Mert a magyar külpolitika útja Párás­
ba Londonon át vezet, amiképpen Berlinbe 
is csak Rómán át juthatunk, iia nemzeti 
függetlenségünk jegyében akarunk ténye­
zők vagy szövetségesek lenni.

Bethlen István gróf és Eckhardt Tibor,
- ez a két magyar politikus ért tudniillik 

egyedül a külpolitikához, - londoni útjuk 
után mindketten erőteljes francia tájékozó­
dást ajánlanak. Azt hisszük, hogy ezt meg 
is kell kísérelnünk, meri a jelen helyzetben 
ez az egyedül járható út. Ha nem sikerül, 
úgy az nem múlhat Magyaroi szagon. A 
magyar külpolitikának 19J4 ben ez lesz a 
legsúlyosabb és legnehezebb feladata.

Albrecht Ferenc.
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A Kalászgárda mulatsága
A Függetlenségi Kör kebelében alakult 

„Kalászgárda” Vigalmi Bizottsága szeretete 
és ragaszkodása jeléül dr. Hegymegi Kiss 
Pál képviselő névünnepe alkalmából ja­
nuár 27-én, szombaton este 7 órai kezdettel 
táncmulatságot rendez. A meghívókat már 
szétküldtük. A báliroda Piac-ti. 38. szám 
alatt egész nap az érdeklődők rendelkezé­
sére áll. Tekintettel arra, hogy a bál szi­
gorúan zártkörű lesz, mindazok, akik va­
lamilyen okból kifolyólag még nem kaptak 
meghívót, résztvételi szándékukat az iro­
dában szíveskedjenek bejelenteni.

Osvnfihth
magas jutalékkal felvétetnek a

kiadóhivatalban

Séta Hajdúnánáson,
az agyonvégrehajtott városban

Sétánk l elye: Hajdúnánás. De éppen 
úgy lehetne bármely más vidéki kisváros 
is. Egyre megy. A vizcseppben az egész 
mindenség tükröződik. Ezek az. apróságok 
is egy egész rendszer képét mutatják. Sok 
helyen így van ez az országban, egy az 
akarat, egy a eél, tehát egy ,i hadakozás 
módja is.

Mint ama bizonyos sánta ördög, emel­
jük le egy kicsit a házak tetejét és lássunk. 
Mit látunk? Szegénységet. Emellett adómo­
rál van. A város lakói panaszolják, hogy a 
legmesszebbmenő százalékarányig eleget 
tettek adófizetési kötelezettségüknek, mé­
gis kiküldtek rájuk egy „állami végrehaj­
tót".

Tálságos erősnek mondják ezt a 
behajtást, mert uccaszántra kény­
telen volt a megszorított gazda el­
adni ne,.-csak a vetőmagvak hanem 

még a . ^erének valót is.
Állítják, hogy ha n.jst egybehívnánk azo­
kat a termelőket, akik újig pénzért kény­
telenek kenyeret venni, igen népes gyűlés 
telnék ki belőlük. Panaszolják, hogy a lét­
minimum elve, nem lett figyelembe véve. 
Bizonyos mennyiségű élelmiszert és vető­
magot még az adós beleegyezésével sem 
lett volna szabad lefoglalni. A lakosság hi­
ába tiltakozott a végrehajtó ellen, mégis 
csak akkor ment el, mikor az előre kisza­
bott kirendelés! ideje letelt. Hiszem, hogy 
emiatt a parlamentben szót is emel a füg­
getlen kisgazdapárt.

A kisvárosi sajtó! Ez is be fog kerülni 
valaha a furcsaságok múzeumába. Ha egy 
nyugati ember elolvasna egy ilyen „elme- 
terméket”, megdörzsölné a szemét. Mit? 
Ezek a magyarok panaszkodnak? Hisz nincs 
ezeknek semmi bajuk a világon. Megvan 
köztük az egység; minden héten újonnan 
felkel nekik a jobb jövő napja; sőt már itt 
is van: védett birtok, adórészletfizetés, ka­
matcsökkentés meg a többi formájában. 
Hát mi kell még?

De mi, a hivatalos sajtón kívül álló sze­
gény magyarok, jól tudjuk, hogy:

az a birtok, amit védnek, már nem 
a gazdájáé, meg, hogy papirosjá­
ték elengedni vagy csökkenteni azt, 
amit úgysem bir megfizetni senki.

Kropotkin panaszolta regen a franciákra 
nézve, hogy: „Csupán az adók is fölemész­
tették több, mint felét, gyakran kétharma­
dát annak, amit a parasztgazda egy eszten­
dő folyamán megkereshetett." Istenem a 
magyar gazda 19.34-ben a keresménye két­
harmadát örömest odaadná, csak az egy- 
harmadot hagyják meg neki és családjá­
nak... Oh, jámbor kisvárosi sajtó, bár igaz 
volna az a sok biztos jóreménység, ame­
lyért minden héten egyszer úgy meg kell 
erőltetned cérnahangodat! De így te csak 
az a rózsaszínű szemüveg vagy, amelyet 
nem hord senki.

A szuszék kiseprődött, a gyomrok te­
hát elég üresek, de a gerincek még mindig 
nem elég puhák. Akadnak vakmerő embe­
rek, akik meg merik mondani, ha fáj, vagy 
ha rossz valami.

Leghatározottabb ez a — mindig 
tárgyilagos és nyugodt — bíráló 
szellem a város legrégibb gazda­
egyesületében: a Független Olva­
sókörben, amely 1874-ben alakult 
s 59 év alatt mindig Ilii őre volt a 
szabadságérzésnek és alkotmányos 

szellemnek;
egyetlen kör, amelyben knltúrelőadások 
során, sőt a mindennapi élei keretében ál­
landó népnevelő munka folyik. És mindez 
a legnemesebb hazafiság szolgálatában, 
szélsőségek és gyülöletkíltés nélkül. Mit 
érdemel ezért a kör? A kormánysajti) úgy 
véli, hogy: agyonhallgatást. A lapocska 
ugyanis karácsonyi könyvet adott ki; ben­

ne van abban minden egyesület, csak ez a 
legrégibb nincsen még felemlítve sem .. . 
Talán az derengett az emiatt felelős valaki 
agyában, hogy ezzel az elhallgatással az 
egyesület nem is lesz? Hogy kivész a be­
csületes szándékú bírálat mersze? Pedig 
dehogy, dehogy! Sőt ez és a másik és a 
századik mesterségesen táplált sajtótermék, 
is mind el fognak tiinni az idők végtelen 
homályában, amikor még mindig élnek 
ezek a patinás, patriarchális régi intézmé­
nyek, amelyeket a magyar parasztság ösz­
töne szült, nevelt és táplált és amelyeket 
a hatalom mai urai semmibe se vesznek. 
Pedig a magyar nem a káplárok nemzete, 
hanem a hódító vezérek utódja. Szereti 
megbeszélni az utat, amerre vezetik, mert 
alapjában bizalmatlan. A szivéhez kell te­
hát férkőzni, nem igába hajtani. Nem az

Komoróczy Iván ny. alispán a magyar 
nemzeti viselet felújítása tárgyában indít­
ványt nyújtott be a független kisgazda- 
párthoz, amit a párt szatmármvgyei veze­
tősége elfogadott s továbbított a központ­
hoz.

Ez az érdekes indítvány a következő- 
képen hangzik:

A megpróbáltatások e nehéz nap­
jaiban minden életképes nemzet 
magát autaltságának tudatára éb­
red és saját erejének felhasználá­
sával igyekszik berendezkedni és 
bajait orvosolni, miközben min­

den eszközt felhasznál a világszer­
te újraéledt nacionálizmus foko­

zására.
Az emberi beavatkozás ható ereje a nem­
zet határain túl még nagyon fogyatékos s 
talán nekünk van a legbővebb tapasztala­
tunk abban a tekintetben, hogy a nemzet­
közi intézmények és törekvések csak rom­
bolni tudnak, de alkotni vagy jóvátenni 
nem képesek.

A nemzeti érzés aztán, ami az ember 
lelkűidének inagasahhrendű sajátsága, 
igazságainak egyszerű megállapításaival 
még kielégítve nincs, akár a vallásos hit, 
melynél egymagákban a dogmák nem ele­
gendők, azért még a legpuritánabb feleke­
zet is, amely templomából kitiltja a festett 
és faragott képeket, ugyanott meghagyja 
az ékesszólást, költészetet és a zenét.

A nemzeti érzés kultuszánál is vannak 
olyan elemek, amelyek a száraz logikával 
nincsenek összefüggésben s mégis nagy je­
lentőséggel bírnak. Ilyenek a múlt emlékei­
ből támadt hangulatkeltő érzések, amiket 
aztán még külsőségekben is kifejezésre 
igyekeznek juttatni a legegyszerűbb népek 
épen úgy, mint a kultúra legmagasabb fo­
kán állók.

Az olasz több ezer éves múlt emlékei­
ből választja ki törekvéseinek emblémáit, 
a germánság munkájában híveit valóság­
gal uniformizálja. A 450 millió ember felett 
uralkodó angol király az alig ötmilliót ki­
tevő skót nemzet körében annak ősi visele­
tét ölti fel.

De legtöbbet mondó és legmegkapóbb 
az a kép, amikor a 300 milliós nép képvise­
letében Ghandi, a világ legarisztrokratább 
uralkodójának színe előtt olyan pongyolá­
ban jelenik meg, amit európai ember csak 
fürdés közben visel.

E fellépés morális erejét bizonyítja az, 
hogy mindenki mély megilletődéssel nézte 
e jelenetet, mint az emberi társadalom fej­
lődéstörténetének egyik érdekes fejezetét, 
amikor a huszadik század közepén nem a

lesz az istene, aki vezényszavakat kiabál a 
fülébe, hanem az, aki tud vele bánni. Pa­
rancsol! itt már sok mindenki: köztük a 
világhírt) Habsburg-ház valamennyi hatal­
massága és a török, a kelet kardja — és 
nem mentek semmire. Kérni azonban, 
még pedig: vért és aranyat, csak két va­
laki tudott, de

kapott is aztán mindegyik a ma­
gyarság inaszakadásálg, mert ural­
ma a köziélek talajában gyökerezve 
a szívekből nő ti fel az égig... Ez 
a kél valaki: II. Rákóczi Ferenc és 

Kossuth Lajos.
A hó lágyan hull a földre. Pihen a ma­

gyar rög, amely szerintem most mindenki­
nek terem, kár, hogy a gazdájának nem. 
De a nádfedeles házak kis ablakai megett 
tudják, hogy ez így nem maradhat, hogy 
egyszer minden bilincs, még a gazdasági 
bilincs is elolvad, mint a tavalyi hó...

Gulyás Imre dr.

szociológia tudása, hanem az elődök nyo­
mán haladó s azok emlékéhez hű egyszerű 
ivadék védi meg a civilizáció ürügyével ve­
szélyeztetett emberi jogokat.

A mi szántunkra szinte önként kí­
nálkozik egy kedvező alkalom tö­
rekvéseink, lelkűnkben élő Ideál­
jaink külső kifejezésére, amihez 
megfelelő eszközt nem kell idegen­
ből kölcsönöznünk, vagy különös 
leleményességgel komponálnunk és 

ez a magyar nemzeti viselet.
Nagy számmal vagyunk még olyanok, aki­
ket gyermekkorunkban magyar ruhás apá­
ink boldoggá tettek egy-egy olyan öltöny­
nyel, amin néhány zsinórdísz a kurucviiág 
felemelő emlékét keltette fel bennünk. Az­
tán a legtöbb javakorát élő férfi a hadse­
regben magyar motívumokkal ékesített 
egyenruhát viselt még a közös hadsereg 
magyar ezredéiben is.

A magyar társadalomnak pedig a nem­
zeti viselet felújításával mulasztásán kívül 
eg.v nagy eltévelyedését is jóvá kell tennie, 
mert nemcsak elhanyagolta a nemzeti vise­
letét, hanem az utóbbi időben valósággal 
profanizálta is azzal, hogy otthon és a hi­
vatalokban a szolgákkal hordatta. Ennek 
pedig az lett a következménye, hogy a falu 
önérzetes népe nem akarván „livrét” vi­
selni, lassanként elszokott a magyar ruha 
viselésétől.

Aztán elterjedt az a balvélemény, hogy 
a magyar külső képviseletére egyedül a 
díszmagyar van hivatva s amikor az össze­
omlás után nem egyszer kifogásolták az 
élénk színeket és ragyogó ékszereket, nem 
jutott eszébe senkinek, hogy ha egy szá­
nalmasan leszerelt nemzet közjogi repre­
zentánsainak ártalmatlan dlszkardcsörtetése 
és gyalogszeres sarkantyúpengetése talán 
nem is stilszerű, gondoskodni kellene olyan 
nemzeti viselet bevezetéséről, ami helyze­
tünknek meglelek E feladatot megkönnyíti 
az is, hogy

nálunk a nemzeti és népviselet min­
dig azonos volt. Csak az anyagban 
és kivitelben volt különbség, de a 
stílus és motívum lényegében meg­

egyezett.
De van még a magyar ruhának egy más 
sajátsága, hogy nemcsak civil, de katonai 
jellegű is. Sujtása feszesebb tartásra köte­
lez, gerincességre, önbizalomra szoktat és 
még harci készséget is árul el.

Erre pedig ma több szükség van, mint 
a kultúra külsőségeire, amit kevés pénzért 
bárki megszerezhet magának.
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Komoróczy Iván ny. alispán
érdekes indíiványl leli a 
nemzeti viselel felújítására
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Clyde Beatty
a világ leghíresebb 
állatszcliditöjének filmje :

Fenevadak
Burlaazk • Vatikán hangja

Hétköznap Erű szelvényes előadások!
Előadások: hétköznap 5, 7, 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor

Ismét lel kell öllenünk a magyar ruhát, 
legalább ünnepeink és összejöveteleink al­
kalmával. Ez az újítás anyagi áldozatot 
sem igényel, mert a nemzeti viselet elfo­
gadása e mozgalomhoz csatlakozót fehnen- 
li a nagy költséget igénylő divat követésé­
től.

Feldheim Imre

„POSZTÓHÁZAM

DEBRECEN,
Svetits palota
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Belliién és Hegymegi Kiss 
Pál tárgyallak az 
iparosügyekben

A Tiszántúl inás helyén közöljük 
Gömbös Gyula miniszterelnöknek a 
debreceni ipartestület küldöttségének 
fogadása ügyében adott válaszát. Mint 
budapesti tudósítónk jelenti, ebben 
az ügyben Hegymegi Kiss Pál és gr. 
Bethlen István, Debrecen képviselői 
megbeszélést folytatlak. Bethlen gróf 
kijelentette, hogy most lejön Debre­
cenbe, itt tárgyal a kérdésben és azu­
tán nyilatkozik, hogy megy-e és mi­
kor megy a küldöttséggel.

A megnyugvás, az 
elvszilárdság és a lények

A Debreceni Újság q. kormánypárti l;ip 
cIes tánuidá.si intézeti elleniisk ;i presbité- 
r in ni .legutóbbi ülésén tor télitekkel kapcso­
latban, amikor Papp Imre reí. lelkész vá­
lasz!.-í sáliak mégsem inisi lését tárgyaltiik. 
Kijelentette, hog\- a legszélesebb körben 
megnyugvást keltett az egyházkerületi bí­
róság megsemmisítő ítélete.

Mit is jelent tv. a megállapítás? Azt 
jelentené, hogy a hívek nagy többsége, 
amely Papp Imrei megválasztotta, odavolt 
a lelkesedéstől; hoe\ Szabó Józsefnek kü­
lön bankettet rendeztek; hogy a presbité­
rium külön megköszönte azokat a nagy­
szerű kitételeket, amelyek a beadványok­
ban i . .'vonatkoztat va foglaltattak; hogy az 
ítéletet, mint a klasszikus bíráskodás ese­
tet. ,a Debreceni Protestáns Lap dísz-szá­
mában adják ki; hog\ sokan Papp Imre 
hivei közül dupla egyházi adófizetésre ha­
tározták el magukat. Mert ez jelentené a 
legszélesebb körű megnyugvást. De így 
van-e ez? Uuyanoak kijelenti a Debreceni 
Djs.ig, hogy a »' legymegi-párt hanyatlik. 
Ahánys/or már legymegiröl a Debreceni 
I 'js.ig ezt bej illette, ahányszor őt ei- 
hantolta, rég évszázados tölgyeknek
kellene < ni a Hegymegi porai felett. Az 
hizonyo , hogy neki nincs pénze, hogy a 
titkári karok egész seregét tartsa.

Kijelenti vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, 
bogy az egységes párt felelős tényezői nem 
avatkoztak bele a Papp Imre melletti alá­
írások leszerelésébe. Állítjuk az ellenkezőt 
- ha beperel, be i-> bizonyítjuk. Csak azt 
tesszük hozzá, mit szid Jakab Zsigmond, 
homokkerti tekintélyes körzetvezető, hogy 
a főtitkár úr őt nem tartja a szervezet fe­
lelős tagjának?

Végül közreadjuk, hogy mit írt a Deb­
receni Újság 1980-ban, egy régebbi papvá­
lasztás alkalmával Papp Imréről. ítéljen eb­
ből a közvélemény.

Itt van ugyanis előttünk a Debreceni 
Újság 1930. augusztus 12.-i száma, melyben 
az akkori lelkészválasztással kapcsolatban 
így ír Papp Imréről:

„Igaz ugyan, hog> a hétfői választást 
túlzott korteskedés előzte meg, ez azonban 
a választások természetrajzához hozzátar­
tozik s az. első nap eredményéből követ­
keztetni lehet, hogy Szele György emlékét 
olyan férfiéi foglalja el, aki puritan életé­
vel és mély vallásosságéival reászolgál a vá­
lasztók bizalmára . .. következtetni lehet, 
hogy a debreceni egyház új lelkipásztora a 
kiesett jelöltek csatlakozása révén Papp 
Imre lesz, a keresztyén-nemzeti gondolat 
bátor és nagylelkű hit vallója.” „Papp Im­
re megválasztása az egész magyar kálvin­
ista társadalom őszinte örömével és meg­
nyugváséival fog találkozni, annyival is in­
kább, mert sziklaszilárd hazafiassága, nagy 
tudománya és vallásossága a nagvmultú pa­
lóciba méltó örökösévé teszik. A lelkiek­
ben gazdag kiváló hitszónok tíz éve mun­
kálkodik Debrecenben s ez idő alatt egy 
egészséges generációt nevelt fel, mint Val­
lástanító lelkész az imádságra, alázatosság­
ra, Istenben való rendíthetetlen hitre és 
szeretet re, lelkének minden gazdagságát át­
ültette abba a tízezer gyermekbe, akiket 
eddig egyházának és hazájának nevelt.

Vájjon miért változtatta meg ennyire 
a véleményét ez az elvszilárd lap? A logika 
kívánta-e ezt, vagy a párt?
é------------------ 1 —%

ÓRÁT, ÉKSZERT
olcsón javít

♦
Moskovlts ékszerész
Batthyányi u. 17. Városi bérház ^

Baltazár püspökéit egyelőre nem
szerveznek politikai pártot

1 öbb ízben hírt adtunk arról, 
hogy di. Baltazár Dezső püspök 
újabb politikai szervezkedést indít. A 
kérdéssel a független kisgazdapárt ti­
szántúli vezetősége is foglalkozott 
egyik értekezletén.

Kálmán bereue, Hnrmuthy Lajos, 
Bari ha Károly, Gycne Zsigmond, dr. 
Csiha Endre felszólalásai után egyhan­
gúlag azt állapította meg az értekez­
let, hogy ez az akció céljaiban homá­
lyos és bizonytalan s így nem enge­
dik, hogy a magyar föld népe eltán- 
torfttassék attól a politikai prog­
ramadói, melyet a magyar közélet 
ideális nagy alakja, Gaál Gaszton a 
kossuthi elgondolások alapján állí­
tott népünk elébe: a politikai és gaz­
dasápi szabadság teljes kivívását. Nem

látnak semmi okot sem arra, hogy a 
független kisgazda és polgári párt 
harcos képviselői mellől a magyar 
föld népe elálljon, mert ezek a képvi­
selők minden időkben becsülettel tel­
jesítették kötelességüket s önmegta­
gadással.

A párt jelenlegi vezére, Eckhardt 
Tibor pedig"külföldön is becsületet és 
tisztességet szerez a magyar népnek.

Aggályosnak találják ha a magyar 
falunak a Gaál Gaszton mozgalom ál­
tal történt inegszervezettségét a re­
akció elleni küzdelem során most el- 
aprózással gyengítik.

Végül megállapítják azt is, hogy 
az a cél, mely szerint a kálvinista pap­
ság zömét az egységespárttól elhó­
dítsák nehezen fog menni az új párt­
alakulatoknak, már csak azért is,

mert éppen a mostani egyházi vezetés 
erősen a kormánypárt korifeusainak 
kezében van, akik szinte fenyegetőleg 
tiltakoznak a papoknak a közéleti 
küzdelemben való szabad részvétele 
ellen is.

A független kisgazdapárt tiszán­
túli vezetőségének eme megállapítása 
után kaptuk az. információt, hogy 
mégsem lesz politikai alakulás a Bal­
tazár akcióból, egyelőre az ily irányú 
tevékenységet felfüggesztik, megvár­
ják, míg a magyar társadalom tisztá­
ban lesz a gazdavédelmi rendelet hiá­
bavalóságával. Addig Baltazár püspök 
és társai várakozó álláspontot foglal­
nak el a kormánnyal szemben, mely 
álláspont inkább ellenzékinek mond­
ható.

A />éf í>írel
A mezőkerusztusi választások során el­

követett erőszakoskodások országos felhá­
borodást váltottak ki ugyannyira, hogy 
Pap-Szabó Károly egységespárti képviselő 
kénytelen volt a mandátumáról lemondani. 
Most új választás lesz, amelyen fellép Mel- 
ezer Béla földbirtokos független kisgazda­
párti programmal.

#
Andaliázy Ixasnya Béla képviselőt egy­

némelyük kormánypárti lap szinte üldözi. 
Hihetetlen dolgokat állítanak róla. Most 
azután V'ukov Lukács hírlapíró meglakolt, 
mert két hónapra oukják be Andaházy- 
Kasnva Béla megrágalmazásáért. Azt állí­
totta ugyanis a képviselőről, hogy nagy 
szerepet vitt a kommiin alatt. A bizonyítás 
során kiderült, hogy a terroristák Andahá- 
zyt letartóztatták es véresre verték.

#
A híres debreceni csizmadia társulat ja­

nuár 20-án tartja évi, mindig jó! sikerülő, 
zártkörű táncmulatság át.

#
Egy erdélyi volt országgyűlési képvi­

seli) súlyos támadásokat intéz Bethlen re­
víziós politikája miatt, amelyben Erdélynek 
önálló állammá alakítását javasolta. Szerin­
te ez Jászi Oszkár-féle elgondolás s a kül­
föld előtt azt a hitet kelti, hogy az elsza­
kított 1,800.000 magyar nem akar az anya­
országhoz visszatérni. Még csonkább lehet 
Magyarország, mert határkiigazítás címén 
a tiszántúli területeket is cligénylik Erdély 
számára. Tiltakozik a támadó a népszava­
zás ellen i> s kéri a Kormányzó Ofőméltó- 
ságát, hogy az Angii,illan elhangzottakkal 
szemben precizirozzon a revízió kérdésé­
ben más álláspontot.

#
Ormos Lajos debreceni igazgató-tanító 

nyerte el tanulmányával a Magyarság ama 
pályázatát: Hogyan biztosítsuk hétezer 
nem állami tanító kenyerét és iskolák to­
vábbi fenntartását.

A parlament folyosóján mindenki a kö­
zelgő kormányválságot tárgyalja. Termé­
szetesen a Gömbös hívei és a régi egysé­
gesek között megvan az ellentét. A régi 
egységesek most proskribálnak és ki akar­
ják hagyatni azokat, akik változtattak u 
régi egységes rendszeren és a Gömbös hí­
vei. A proskripciós lista, úgy látszik, nem­
csak a régi római birodalomban divatozott, 
hanem divatozik most is.

#
Kuna P. András képviselő meghalt.

#
Egy szatmármegyei, porcsalmai diák 

nem tudja tanulmányait folytatni, mert 
édesatyja 100%-os hadirokkant, pedig a 
fiú megérdemelné a pártfogást, írásai is 
nagyjövőjű tehetségre vallanak.

Ha a mai időkben akad olyan jólelkü 
ember, aki ennek á diáknak a hét valame­
lyik napján ebédet és vacsorát adna, szí­
veskedjék azt Hegymegi Kiss Pál képvise­
lővel közölni, mert ilyen módon szeretnénk 
számára életlehetőséget biztosítani.

#
Mint köztudomású, Vázsonyi János lap 

ját decemberben betiltották. Vázsonyinak 
nem adtak új engedélyt, hanem Gál Jenő 
kapott, de azzal a kikötéssel, hogy Vázso­
nyinak csak a negyedik számtól kezdve le­
het a lapba írni.

#
A Gazdasági Liga, amelynek Hadik .Li­

nos gróf volt az elnöke, feloszlóban van. A 
kormánypárt akarja feloszlatni, a Liga pe­
dig nem talál olyan vezetőt, aki anyagilag 
is támogatná.

#
.Csehországban devalváció áll küszö­

bön. Trapl jelenlegi pénzügyminiszter a 
csehkorona külértékét 15 20%-al leszál­
lítani akarja. A Masaryk elnök előtt legte­
kintélyesebb pénzügyi szakember, Englis 
is támogatja ezt a törekvést. A devalváció 
keresztülvitele befejezett ténynek látszik.

Steinfeltí Istvánt
ünnepelték szombaton abból az alkalomból, 
hogy tíz éve tölti he a birkózó alszövetség 
alelnöki tisztségét. Steinfeld István százszá­
zalékos sportember, aki egyben a DTE el­
nöke is és nagy része van abban, hogy 
Debrecen legelőkelőbb klubja megúszta azt 
a válságot, amely évekkel ezelőtt feloszlás­
sal fenyegette. A birkózó kerület szuperá- 
lása mellett a DTE is felvirágzott és ezzel 
nagy szolgálatot tett a sportnak is, Debre­
cennek is. Az ünneplés vezérszónoka Szie- 
bert Imre, a Birkózó Szövetség elnöke volt, 
aki egyenesen ebből az alkalomból utazott 
le Debrecenbe és személyesen adta át a 
szövetség emlékérmét. Erre a megtisztel­
tetésre Steinfeld István nagyon is rászol­
gált.

Isten vele, Nááas!
Az MLSz szövetségi kapitánya megbu­

kott. Hivatalosan ugyan míg nem mondott 
le, de a frankfurti gyászos vereség után el 
sem képzelhető, hogy ez a válogató diktá­
tor továbbra is exisztálni fog a magyar 
futballsportban és vásárra vigye a magya- 
i ok hírnevét és tekintélyét. Csak az a szo­
morú, hogy nem akadt gerinces magyar 
sajtó és futballszakértők társasága, ame­
lyek megakadályozták volna ezt a frank­
furti kudarcot, a második egyiptomi csa­
pást. Igenis, ezt a vereséget megspórolhat­
ta volna a magyar futball, ha olyan csapa­
tot állít ki, amelyik tud futballozni. Mikor 
az illetékesek látták, hogy Nádas milyen 
merényletet tervez, egyszerűen ki kellett 
volna vermi a hatalmat a kezéből. Példátlan 
eset ugyan, de még mindig célszerűbb, 
mint behunyt szemmel nekimenni az éles 
késnek. Már íredig a Nádas által összevá­
logatott magyar csapat tudatosan rohant 
vesztébe A „Tiszántúl" annak idején össze­
állított egy csapat .ii. amelyik kényelmesen 
gyűrte volna maga alá a nén.et fizikumot 
és gyorsaságot. Ez a csapat (Háda Stern 
berg, Biró — Palotás, Sáros! (Móré), Szr- 
lay Markos, Avar, Teleki, Polgár, Cseh 
il.j, Titkos (Kemény) volt a tipje Kertész 
IV.-nek, a Lipcsében működő magyar tré­
nernek is. Pedig N“ tesz egyformán ismeri 
a magyar és német játékosokat. Az clgon- 
lolás. technikára alapítani a mérkőzést, 
nem pedig erőre, írni bosszantó rögeszmé­
ié Nádasnak. A kapitány in mindenáron 
oroszlánokat akar faragni i magyar játé­
kosokból, akiknek ped.y m rdig csak a 
technika volt a kényéi tik Nádast különben 
saját meccskritikája buktatja meg. Szűcs 
nem adott hosszú labdákat szélre, Seres 
még nem bírt a veszélyes német baloldallal, 
Vince nemsegített Seresnek, csak elől lö­
völdözött, ilyeneket mondott Nádas
mérkőzés után. Hát ott volt Miire, aki a 
hosszú labdák mestere, Serest maga az Új­
pest sem ajánlotta ilyen nehéz feladatra, 
inig Vince igazán nem hibáztatható azért, 
mert gólt akart szerezni. Nádas rosszindu­
latúan válogatott, Telekit, Markost és Palo­
tást, szóval a Bocskay-játékosokat gyűlöl­
te és ez okozta vesztét nemcsak neki, ha­
nem a magyar csapatnak is.

B lista
Ezen a elmen jelent meg Bihari 

Lászlónak figyelemreméltó elbeszélés 
és karcolatsorozata, amelyhez Hegy­
megi Kiss Pál képviselő írt előszót. A 
markáns írásokat tartalmazó kötet 
ára 1 pengő, kapható mindenütt.

Sportf egyletek
A tél közepére örvendetesen fellendült 

sportélet Debrecenben. Minden sportág 
gmozdult és érdekes’ események követik 
/mást. Vasárnap zajlottak le a kerületi 
isági birkozóbajnokságok és a jú ered- 
nyekre mi sem jellemzőbb, minthogy 
aiokverés is volt. A karcagi Kuruc győz- 
le az újdonsült országos bajnokot, a 
regyházi Adámit. Az érdeklődés most 
a maradt el, hiszen kevés helyen van 
au kitűnő talaja a birkozösportnak, mint 
ven Debrecenben. Ugyancsak vasárnap

bemutató jégkorongmérkőzés volt a nagy­
erdei jégpályán, ahol a csikorgó hideg el­
lenére is nagy tömeg igyekezett megismer­
ni ezt az érdekes játékot. Hogy az öröm 
teljes legyen, a vivők is eleijeit adtak ma­
gukról. A BBVC vasárnap látja vendégül a 
BEAC vivőit, akik, ha nem is tartoznak a 
legelső klasszishoz, mégis jó erőt képvisel­
nek. A fejlődő debreceni gárdát figyelembe 
véve szép hazai győzelem sem lenne meg­
lepetés.

Világszabadalom! GUMASIT hideg utón vulkanizálj

Mindenki otthon javíthatja sajátkezűié? minden szaktudás 
nélkül autó, motorkerékpár, kerékpár, sárcipő, hócipő, 
gumicsövek, orvosi keztyiik és gumi ülőpárnákat.
A Tiszántúli Ipari Vásáron aranyoklevéllel kitüntetve.

Főlerakat • PATAKY JÓZSEF autó-, motor, műszerész és gépjavitómühely, 
autófelszerelési ci kék nagyraktára, Debrecen, Erzeébet u. 32. Te). 32-52.
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Forrong az egységespárt, 
elmaradta szerdal értekezlet

Budapest, január I7. Az egységes­
párt szerdai értekezlete váratlanul el­
maradt. Ennek oka az, hogy a párt­
ban nagy az elégedetlenség a főváro­
si javaslat miatt, különben is a párt­
ban éles ellentétek vannak az egyes 
frakciók között és többen bizalmat­
lansági indítványt akartak előterjesz­
teni az értekezleten a pártvezetőség­
gel szemben. Erre az értekezletet hir­
telen lefújták.

A Szabolcska Irodalmi
Társaság eslje

A Függetlenségi Kör kebelében 
alakult Szabolcska Irodalmi Társaság 
szerdán nivós irodalmi estet rendezett 
amelyen Jámbor Lajos tartott érdek­
lődéssel kísért, érdekest előadást, 
énekszámokkal arattak sikert — Hor­
váth Géza simulékony zongorakísé­
retével — Magyar Emma és ifj. Dai­
nty Balázs, verseiből olvasott fel Er­
délyi István, novelláját mutatta be Ke 
lementté Diószegit)' Ilona, hatásosan 
szavalt Böőr Kálmán. A műsort a Vi­
lágítási Vállalat Önképzőkörének da­
lárdája nyitotta meg és zárta be pre­
cíz kidolgozású szántókkal.
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Terményiőzsde
Búza, tiszai 77 kg-os 8.00 —8.20, 78-as

8.10— 8.30, 79-es 8.20—8.40, 80-as 8.30—8.50; 
felsőtiszai 77 kg-os 7.85—8.05, 78-as 7.95 
8.15, 79-es 8.05—8.25, 80-as 8.10—8.40; jász­
sági, fejérmegyei, dunántúli, pestvidéki és 
bácskai 77 kg-os 7.70 -7.80, 78-as 7.80—7.90, 
79-es 7.90 8.00, 80-as 8.00—8.10; pestvidéki 
rozs 4.25—4.35, egyéb 4.25—4.35; takar­
mányárpa, elsőrendű 7.20 -7.40, másodrendű
7.10— 7.20; I. sörárpa 10.50 11.50; II. 9.00— 
9.50, III. 8.00—8.50; zab, elsőrendű 8.30— 
8.40, másodrendű 8.20—8.30; tiszántúli ten­
geri 7.80—7.90, új tengeri 6.10—6.20; korpa 
6.25—6.35; 7-es liszt 9.50—40.50, 8-as liszt 
8.80—9.00; repce 25.00—26.00; köles, vörös 
8.70—9.25; vegyes 8.50 8.75, lucerna 130.00

145.00; lóhere, ar. 160.00—17000; tavaszi 
bükköny 8.00—9.00; lenmag, kicsi 24.00— 
25.0, lenmag nagy 27.00—28.00; tökmag, el­
sőrendű 28.50 29.50, tökmag, másodrendű
24.50— 25.50, napraforgó, fehér 22.00—23.00 
vegyes 12.00 12.00—12.50; kék mák 36.50— 
38.00; borsó: Viktória 9.00 10.00, expressz
13.50— 15.00; bab: szokvány 10.25—11.00, 
tarka 8.75—9.25, gömbölyű fíirj 15.00 -16.50 
hosszú 14.00—15.00; burgonya: Krüger, étk. 
6.40—6.60, Ella, étk. 4.40 4.80, nyári rózsa 
4.30—4.50, őszi rózsa 3.40—3.55; lencse, kis-
szemű 19.00—22.00, közép 24.00...28.00, nagy
30.00—36.00; szárított répaszelet 5.50—6.50 
pengő.

Állatvásár
A keddi sertésvásdrra fülhajtottak 280 

darab sertést. Az árak és az irányzat vál­
tozatlanok. A borjúvásárra fölhajtottak 
420 darab borjút. Árak: elsőrendű 77—82, 
közép 70—76, harmadrendű 66—68 fillér. 
Fülhajtottak 5 darab biikát. Ár: 32 fillér.

Meg kell védeni a magyar bort
Amerika „nedves” lett. Az italok 

szabad forgalma óta mind több érte­
sítés jön arról, hogy Amerikában 
igen sok magyar nevű bort árúsíta- 
nak. Szakemberek aggodalommal ál­
lapítják meg, hogy ezek nagyrészben 
hamis gyártmányok. Különösen a vi­
lághírű tokaji hegyaljai borok nevei­
vel történnek Amerikában visszaélé­
sek és éppen ezekre tekintettel mind 
nagyobb jelentőségű az a kívánság, 
hogy az exportborok, azaz azok a 
borok, amelyek külföldi kivitelre ke­
rülnek, állami márkákkal láttassanak 
el, mert így nem utánozhatják, illető­
leg hamisítványukat forgalomba nem 
hozhatnák.

A mezőgazdasági és ipari szesz­
gyárak egyébként egy úgynevezett 

szeszblokkot alakítottak, hogy a 
szc-ztörvény megalkotásánál egysé­
gesen vívják meg érdekeik harcát, a 
borblokk képviselőivel. A borvidékek 
képviselői közül különösen a hegyal­
jaiak erőteljesen kívánják érvényesí­
teni a szőlőmunkások, szőlőgazdák, 
általában a bortermeléssel és értéke­
sítéssel foglalkozók érdekeit. A Füg­
getlen Kisgazdapárt is ezekért az ér­
dekekért harcol.

Tettleges botrányok voltak
a parlamentben a horogkeresztes 
vezérek körül

Budapest, január 17. A parlament 
szerdai ülése viharos hangulatban 
folyt le. A folyosón a fővárosi javas­
lat és Gömbös miniszterelnök sátor­
aljaújhelyi beszéde keltett izgalmat. 

Az újhelyi beszéd rossz hatást kel­
tett, mert a miniszterelnök által 
említett hülyék fogalmát nem értik.
A Ház egyébként a nyugdíjtör­

vényjavaslatot tárgyalta, amit a fel­
sőház a bírói szakasz kihagyása mi­
att viszaktildött.

Hegymegi Kiss Pál üdvözölte a 
felsőházat, hogy ezzel kapcsolatosan 
teljesítette alkotmányvédelmi köteles­
ségét. Az ülés végén egyébként a kép­
viselő két interpellációt terjesztett elő 

az egyiket a debreceni pénzügy­
igazgatóság pénzszükségtetének 
szállítása körüli szabálytalanságok­

ról, a másikat a kisipar mellet!.
Nagy érdeklődést keltett, hogy 

Eckhardt Tibor indítványt jegyzett 
be, mely szerint közpénztárból senki 
egynél több dinen fizetést nem húz­
hat. A nyugdíjjavaslat vitájában 
egyébként a javaslatot olyannak jelen 
tette ki, mely balkánizálja Magyar- 
ország' it

A vihar gróf Fesfeticli Sándor fel­
szólalása körül keletkezett, 

aki Gömbösnek adott válaszában azt 
mondotta, hogy miniszterelnök körül 
dagad az ár, itt a bukása, mert olyan 
szellemeket idézett fel, amelyek a bu­
kását idézik elő.

A horogkeresztesek negyvenezer- 
holdas vezérének felszólalása közben 
állandóan röpültek feléje az élesebb­
nél élesebb közbekiáltások:

— üreg renegát! Csak hátulról 
támad I

Fokozódott a vihar, amikor gróf 
Festetich a miniszterelnököt Károlyi 
Mihállyal hasonlította össze és Göm­
bijük egy 1919-es iratából bizonyi- 
loita, hogy Gömbös nevezte először 
magát nemzeti szociálistának.

A kavarodás továbbfolytatódott a 
másik ii.uogkeresztes, Meskó Zoltán 
k itil, aki a napirendi vitánál tűzött 
össze a szocialistákkal. Meskó vörös 
patkányoknak nevezte a szocialistá­
kat s a szenvedélyek átcsaptak a fo­
lyosóra L, mert

Reisinger Ferenc, miskolci szociá- 
lista képviselő inzultálta Meskót. 

Reisinger arcul akarta ütni Meskót, de 
közbeléptek és igy az ints a Meskó 
!iacát ér e.

Eckhardt Tibor két héten belül
Parisban folytatja revíziós 
tevékenységét

Budapest, január 17. Andaházy 
Kasnya Béla képviselő ebédet adott a 
Budapesten tartózkodó Xavier Vallath 
francia képviselő tiszteletére. Az ebé­
den a független kisgazdapárt több 
tagja vett részt, Eckhardt Tiborral az 
élükön, a külügyminisztériumot báró 
Apor képviselte.

A francia képviselő elmondotta, 
hogy körülbelül százra megy azoknak 
a francia képviselőknek száma, akik

magyarbarátok és rokonszenveznek a 
revízió gondolatával.

Az eszmecsere során felmerült az 
a gondolat, hogy megalakítják a fran- 
ciabarál képviselők csoportját.

A független kisgazdapárt vezére 
Eckhardt Tibor egyébként két héten 
belül Parisban lesz és ott folytatja a 
revízió érdekében Londonban meg­
kezdett nagyszabású tevékenységét.

Mecsérnek kegyelemből elengedik
a képesítési: hely elles államtitkár 
lesz a irányított termelés vezetője

Budapest, január I7. Több Ízben is 
beharangozták, hogy Mecscr Andrást 
aki a földmivelésügyi minisztérium­
ban az irányított termelés vezetője, 
"államtitkárrá nevezik ki. A kinevezés 
azonban késik, aminek Érdekes kulisz- 
szatitkai vannak. Mécsért ugyanis 
nem államtitkárrá, hanem helyettes 
államtitkárrá készülnek kinevezni, 
már pedig államtitkár lehet bárki, lé­

vén ez. politikai tisztség, helyettes ál­
lamtitkár azonban csak akadémiai 
végzettségű egyén. Mecsér nyugal­
mazott őrnagy, akinek természetesen 
nincsen meg a szükséges iskolai ké­
pesítése. A súlyos problémát valószí­
nűen úgy oldják meg, hogy Mécsért 
mégis kinevezik, kegyelemből elen­
gedve neki a képesítést.

A védeti birtokok köztartozásai
A 149.000—1933. VII. P. M. sz. rendelet 

szabályozza a védett birtokok köztartozá­
sainak mikénti elszámolását, valamint, hogy 
azokat hogyan kell fizetni. Elrendeli, hogy 
az 1933. év végén mutatkozó együttesen ke­
zelt adót külön főkönyvben kell a védett 
birtok tulajdonosa terhére előírni. A be­
fizetésekből elsősorban ezek a tartozások 
törlesztendők, az alaprendelet szerint. És 
kimondja, hogy

amennyiben adófizetési kötelezett­
ségének a védett elegei nem tesz, 
a birtok védett jellegét veszélyez­
teti, mert a pénzügyigazgatóság 
február 15 után a védettség fel­
jegyzésének törlését köteles kérni. 

Ennek megtörténte után az egész hátralé­
kos tartozást az 1933. év végén, valamint 
a védett birtokká nyilvánítás hatályának 
megszűnését követő hó l-től a késedelmi 
kamatokat be kell hajtani az adóstól. Eze­
ken kívül intézkedik még a rendelet arról 
is, hogy mi és hogyan illeti meg úgyneve­
zett előnyös léteiként a kir. kincstárt, ho­

gyan kell azt könyvelni és érvényesíteni.
Miután a védettségre vonatkozó 

14.000/1933. M. E. sz. alaprendelet 1933. no­
vember t-ével, illetve december 15-ével lé­
pett életbe, tehát oly időben, amikor már 
a gazdák földjüknek összes hozadékát ér­
tékesítették, nem valószínű, hogy az eladó­
sodott gazdák az esedékes bankkamatokat 
fizetni tudnák, valamint a köztartozásokra 
vonatkozó 149.000/1933. VII. a. P. M. sz. 
rendeletben kívánt feltételeknek eleget tud­
janak termi. Ebből pedig uz következik, 
hogy vagy a hitelező pénzintézet, vagy a 
kincstár még ez év folyamán törölteti a vé­
ried hirtok telekkönyvi feljegyzését és ha 
a ma érvényben lévő jogszabályok alapján 
döntenek a bíróságok, úgy bizony az úgy­
nevezett védett ingatlanok túlnyomó része 
árverés alá kerül.

Ismét csak azt mondhatjuk tubát, hogy 
kamatkedvezményekkel a gazda­

helyzet meg nem oldható,
gyökeres adó és hitelügyi rendszerváltozás­
ra van szükség.

A Tiszániúl

„DAMKO”
Temetkezési Vállalat

Üzlet:
Kossuth utca 3.
Cégtulajdonosok : 
Hkli örökösök és 
Pusztai Józseí

szerkesztősége minden nap déli 12 és 1 
óra között hivatalos órát tart. Szerdán a 
szerkesztőség egész nap — este is r— a 
közönség rendelkezésére áll.

A Tiszántúl vidéki munkatársai: Andaházy 
Kasnya Béla, Dinich Ödön, Kun Béla, Os- 
váth Pál, Szakács Andor képviselők, 
Albrecht Ferenc, rlr. Csiba Endre 
(Hajdúböszörmény), dr. Horgon Ist­
ván, Kálmán Ferenc (Hajdúböszörmény), 
Mangu Árpád (Budapest), dr. Nánássy Im­
re (Nyíregyháza), Rápolti Nagy .lenő (Má­
tészalka), mádéfalvi '/.öld Aladár, Harmathy 
Lajos (Kisvárda), Z. Nagy Ferenc (Dévavá- 
nya), Bellán Pál, dr. Turman Zoltán (Tyú­
kod), Horváth András, Vitéz Nagy László 
Karcag, dr. Szabó Ferenc, Pálnagy Zsigmond 
(Hajdúböszörmény), P. Abrahám Dezső v. 
miniszterelnök (Budapest), dr. Kiss Emil 
(Demecser), Bélteky Lajos (Hajdúszobosz­
ló), Bartha Károly (Pocsa.i), dr. Cergelyfy 
Géza (Szolnok), B. Szabó István (Békés), 
Vas Lajos (Békés), Hártyán! Zoltán (Ceg­
léd), Körtvélyesi Géza (Sáp), Rab Károly 
(Budapest), Bukovinszky József Nyíregy­
háza), Barla József (Nyíregyháza), Tóth Bé­
la (Egyek), dr. Joó Sándor (Kisújszállás), 
VVágner Kálmán, dr. Kiss Ernő (Berettyó­
újfalu), Onody Sándor (Kunhegyes), dr. 
Nagymáté András (Nyíregyháza), Tálas Já­
nos (Kisvárda), Búzás Márton (Nagyecsed), 
Hegymegi Kiss Lajos (Székesfehérvár), dr. 
Kosdy János (Körösszegapáti), Baráth End­
re (Jászberény), Kövendy Gyula (Nyiráb- 
rány), Némethy József (Balmazújváros), Éles 
Lajos (Kisvárda), Csapiáros György (Mária- 
pócs), dr. Wiener Tibor (Hódmezővásár­
hely), dr. Gulyás Imre (Hajdúnánás), Pálffy 
János (Derecske), dr. Hurray János (Békés­
csaba), Vitéz Gyene Pál (Porcsalma), Gyene 
Zsigmond (Porcsalma), Fekete Lajos (Nád­
udvar), Németh József (Csenger), Kovács 
József (Szentpéterszeg), K. Thurzó János 
(Szentpéterszeg), Hegyessy Károly (Biliar- 
keresztes), Ujváry Lajos (Kisvarsány), dr. 
Mező Kálmán (Jászberény), Bodnár Károly 
(Kunhegyes), Csörsz Péter (Esztár), dr. Me- 
hák Géza, dr. Gulácsy György (Nyirgebe), 
dr. Kádár László (Berettyóújfalu), Sinka 
István (Kemecse), dr. Kövendy Lajos, Har­
sány! Géza (Edelény).

A Tiszántúl megjelenik minden csütör­
tökön, előfizetési ára negyedévre 1 pengő 
20 fillér, vidékre 1 pengő 50 fillér.

1—2 szoba
bútorral vagy anélkül

azonnalra kiadó
Ferenc József ut 61.
Földszint 2.

Főszerkesztő: MARKOVITS LAJOS dr.
Felelős szerkesztő: HÉBER LÁSZLÓ.

Felelős kiadó:
HEGYMEGI KISS PÁL 

PANNÓNIA KÖNYVNYOMDA VÁLLALAT 
nyomá>,T, Debrecen, Piac utca 79. szám. 

Telefon: 26 89.
Szer ítészt őség: Debrecen, Piac utca 79. sz. 
Telefon 19 -33. és Poroszlay út 45. szám 

Telefon 33 67.
Kiadóhivatal: Piac utca 79. Telefon: 19 -33,

Temetést, exhumálást legolcsóbban eszközöl


